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Une bonne compréhension du corrigé de cette série ne peut se faire sans une  maitrise des définitions telles que les opérations sur les 
matrices (somme, produit …), cofacteurs, déterminants, la matrice inverse… Pour cela, nous conseillons vivement  l’étudiant de bien 
consulter son cours.  
 

Corrigé de l’exercice1: On a les matrices 𝐴 = ቀ
2 −3 1
5    6 4

ቁ = ൫𝑎௜௝൯ଵஸ௜ஸଶ
ଵஸ௝ஸଷ

 et 𝐵 = ൭
1 … 9
… −1 …
2 … 5

൱ = ൫𝑏௜௝൯ଵஸ௜ஸଷ
ଵஸ௝ஸଷ

. 

1. Le Format de 𝑨 et 𝑩 :  
Le format d’une matrice est de donner le nombre de lignes et de colonnes dans la matrice. Ainsi : 
𝐴 contient 2 lignes et 3 colonnes donc on dit 𝐴 est de format (2,3). 
𝐵 contient 3 lignes et 3 colonnes donc on dit 𝐵 est de format (3,3). 
2. La valeur des éléments 𝒂𝟏𝟐, 𝒂𝟐𝟏 et 𝒂𝟐𝟑 : 
Rappelons que la notation 𝑎௜௝ désigne le nombre qui occupe la ieme ligne et la jeme colonne dans la matrice 𝐴. Ainsi : 

𝑎ଵଶ est l’élément de la 1ere ligne et de la 2eme colonne donc 𝑎ଵଶ = −3. 

𝑎ଶଵ est l’élément de la 2eme ligne et de la 1ere colonne donc 𝑎ଶଵ = 5. 

𝑎ଶଷ est l’élément de la 2eme ligne et de la 3eme colonne donc 𝑎ଶଷ = 4. 

3. L’écriture de la matrice 𝑩 : 

On doit compléter la matrice 𝐵 en plaçant chaque élément 𝑏௜௝ a la ieme ligne et la jeme colonne dans 𝐵. En faisant ça, on a:   

𝐵 = ൭
1    10 9
7 −1 6
2 −1 5

൱ 

4. La transposée 𝑨𝒕 : (La notation 𝑨𝒕 se lit la transposée de 𝑨) 

La matrice transposée 𝐴௧ est obtenue en transformant les lignes (ou colonnes) de 𝐴 en colonnes (en lignes) dans 𝐴௧. Ainsi : 

𝐴 = ቀ
2 −3 1
5    6 4

ቁ ⟹ 𝐴௧ = ൭
   2 5
−3 6
   1 4

൱ 

Son format est (3,2) : 3 lignes et 2 colonnes. 

Corrigé de l’exercice2: On a les matrices suivantes : 

𝐴 = ൭
2 1    1
1 3    1
1 1 −1

൱ , 𝑋 = ൭
   2
−1
   4

൱ , 𝐵 = ൭
   5    0
−2    3
   1 −1

൱ , 𝐶 = ቀ
3 −1
1    4

ቁ , 𝐷 = ቀ
5 −2
7    3

ቁ 

1. Les calculs :  

𝐶 + 𝐷 = ቀ
3 −1
1   4

ቁ + ቀ
5 −2
7    3

ቁ = ቀ
3 + 5 −1 − 2
1 + 7   4 +  3

ቁ = ቀ
8 −3
8    7

ቁ.  

5𝐶 − 2𝐷 = 5 ቀ
3 −1
1    4

ቁ − 2 ቀ
5 −2
7    3

ቁ = ቀ
15 −5
5    20

ቁ − ቀ
10 −4
14    6

ቁ = ቀ
15 − 10 −5 + 4
5 − 14   20 − 6

ቁ = ቀ
   5 −1
−9    14

ቁ. 

𝐶ଶ − 𝐷: On a 𝐶ଶ = 𝐶. 𝐶 = ቀ
3 −1
1    4

ቁ ቀ
3 −1
1    4

ቁ = ቀ
8 −7
7    15

ቁ. Ainsi : 𝐶ଶ − 𝐷 = ቀ
8 −7
7    15

ቁ − ቀ
5 −2
7    3

ቁ = ቀ
3 −5
0    12

ቁ. 

𝐴𝑋 = ൭
2 1    1
1 3    1
1 1 −1

൱ ൭
   2
−1
   4

൱ = ൭
  7
   3
−3

൱ ∎ 𝑋𝑋௧ = ൭
   2
−1
   4

൱ (2 −1 4) = ൭
   4 −2     8
−2    1 −4
   8 −4    16

൱. 
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𝐴𝐵 = ൭
2 1    1
1 3    1
1 1 −1

൱ ൭
   5    0
−2    3
   1 −1

൱ = ൭
9 2
0 8
2 4

൱ . 

2. Détermination De 𝑭 et 𝑮 : 

On a ቐ
𝐹 + 𝐺 = ቀ

   6    3
−3 −4

ቁ … … … (1)

𝐹 − 𝐺 = ቀ
−4 1
−1 10

ቁ … … … (2)

  ⟹ ቐ
2𝐹 = ቀ

   6    3
−3 −4

ቁ + ቀ
−4 1
−1 10

ቁ … … … (1) + (2)

2𝐺 = ቀ
   6    3
−3 −4

ቁ − ቀ
−4 1
−1 10

ቁ … … … (1) − (2)

  ⟹ ቐ
2𝐹 = ቀ

   2 4
−4 6

ቁ        

2𝐺 = ቀ
   10    2
−2 −14

ቁ

  

⟹ ൞
𝐹 =

1

2
ቀ

   2 4
−4 6

ቁ        

𝐺 =
1

2
ቀ

   10    2
−2 −14

ቁ

  ⟹ ቐ
𝐹 = ቀ

   1 2
−2 3

ቁ        

𝐺 = ቀ
   5    1
−1 −7

ቁ     

  

Corrigé de l’exercice3: On a la matrice suivante : 

𝐷 = ൭
0 1 1
2 2 1
1 1 1

൱ 

1. Calcul du 𝐝𝐞𝐭 𝑫 en développant suivant la première ligne :  
Dans ce cas le déterminant est donné par la formule suivante : 

det(𝐷) = อ
0 1 1
2 2 1
1 1 1

อ = 0𝐴ଵଵ + (1)𝐴ଵଶ + (1)𝐴ଵଷ, où 𝐴௜௝ sont les cofacteurs de la première ligne tels que : 

𝐴ଵଶ = (−1)ଵାଶ ቚ
2 1
1 1

ቚ = −൫(2)(1) − (1)(1)൯ = −1, 𝐴ଵଷ = (−1)ଵାଷ ቚ
2 2
1 1

ቚ = +൫(2)(1) − (2)(1)൯ = 0. Ainsi : 

det(𝐷) = 0 + (1)(−1) + (1)(0) = −1 
 
2. Calcul du 𝐝𝐞𝐭 𝑫 en développant suivant la première colonne :  
Dans ce cas le déterminant est donné par la formule suivante : 

det(𝐷) = อ
0 1 1
2 2 1
1 1 1

อ = 0𝐴ଵଵ + (2)𝐴ଶଵ + (1)𝐴ଷଵ, où 𝐴௜௝ sont les cofacteurs de la première colonne tels que : 

𝐴ଶଵ = (−1)ଶାଵ ቚ
1 1
1 1

ቚ = −൫(1)(1) − (1)(1)൯ = 0, 𝐴ଷଵ = (−1)ଷାଵ ቚ
1 1
2 1

ቚ = +൫(1)(1) − (2)(1)൯ = −1. Ainsi : 

det(𝐷) = 0 + (2)(0) + (1)(−1) = −1 
Comme remarque, la valeur du déterminant ne dépend pas de la ligne ou la colonne choisie pour le calculer. 
3. Calcul du 𝐝𝐞𝐭 𝑫 par la méthode de Sarrus : (Cette méthode ne s’applique que pour les matrices d’ordre 3) 

det(𝐷) = อ
0 1 1
2 2 1
1 1 1

อ  
0 1
2 2
1 1

อ = (0)(2)(1) + (1)(1)(1) + (1)(2)(1) − (1)(2)(1) − (0)(1)(1) − (1)(2)(1)    

 = 0 + 1 + 2 − 2 − 0 − 2 = −1.                                      

4. Si la matrice 𝑫 est inversible :  

On sait qu’une matrice carrée 𝐴 est inversible si et seulement si det 𝐴 ≠ 0. Et comme det 𝐷 ≠ 0, on déduit que la 
matrice 𝐷 est inversible.  
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Corrigé de l’exercice4: On a la matrice suivante : 

𝐴௧ = ൭
𝑡 − 2 4    3

1 𝑡 + 1 −2
0 0    𝑡 − 4

൱ 

1. Les valeurs de 𝒕 pour lesquelles 𝑨𝒕 est inversible : 

Ceci est équivalent à déterminer les valeurs de 𝑡 pour lesquelles det 𝐴௧ ≠ 0. On a : 

det 𝐴௧ = อ
𝑡 − 2 4    3

1 𝑡 + 1 −2

0 0    𝑡 − 4

อ = 0𝐴ଷଵ + 0𝐴ଷଶ + (𝑡 − 4)𝐴ଷଷ 

Avec 𝐴ଷଷ = (−1)ଷାଷ ቚ
𝑡 − 2 4

1 𝑡 + 1
ቚ = +൫(𝑡 − 2)(𝑡 + 1) − (4)(1)൯ = 𝑡ଶ − 𝑡 − 6. Ainsi : 

det 𝐴௧ = (𝑡 − 4)(𝑡ଶ − 𝑡 − 6) 
De plus, on a det 𝐴௧ = 0 si et seulement si : 

(𝑡 − 4)(𝑡ଶ − 𝑡 − 6) = 0 ⟺ ቄ
𝑡 − 4 = 0        
𝑡ଶ − 𝑡 − 6 = 0

  ⟹ ቄ
𝑡 = 4
∆= 25

  ⟹ ൝
𝑡 = 4   
𝑡 = 3   
𝑡 = −2

    

Donc, det 𝐴௧ ≠ 0 si et seulement si 𝑡 ∉ {4, 3, −2}. Et par conséquent, 𝐴௧ est inversible si et seulement si 
𝑡 ∈ ℝ ∖ {4, 3, −2} 

 
Corrigé de l’exercice5: La matrice : 

𝐴ଵ = ቀ
1    2
2 −1

ቁ 

Le calcul de la matrice inverse par la méthode des cofacteurs consiste en quatre étapes :  
1. Le déterminant : 

det 𝐴ଵ = ቚ
1    2
2 −1

ቚ (1)(−1) − (2)(2) = −5 ≠ 0 

Donc 𝐴ଵ est inversible, 𝐴ଵ
ିଵ existe. 

2. Les cofacteurs : 

൜
𝐴ଵଵ = (−1)ଵାଵ(−1) = −1, 𝐴ଵଶ = (−1)ଵାଶ(2) = −2

𝐴ଶଵ = (−1)ଶାଵ(2) = −2, 𝐴ଶଶ = (−1)ଶାଶ(1) = 1       
  

3. La comatrice : 𝑐𝑜𝑚 𝐴 = ൫𝐴௜௝൯. 
𝑐𝑜𝑚𝐴 = ቀ

−1 −2
−2    1

ቁ et (𝑐𝑜𝑚𝐴)௧ = ቀ
−1 −2
−2    1

ቁ 

4. La matrice inverse : 𝐴ିଵ =
ଵ

ୢୣ୲ ஺
(𝑐𝑜𝑚𝐴)௧. 

𝐴ଵ
ିଵ =

1

−5   
ቀ

−1 −2
−2    1

ቁ = ൮

1

5
   

2

5
2

5
−

1

5

൲ 

La matrice : 

𝐴ଶ = ൭
−3 1 1
   0 2 0
   0 0 1

൱ 

1. Le déterminant : 

det 𝐴ଶ = อ
−3 1 1
   0 2 0
   0 0 1

อ = −3𝐴ଵଵ + 0𝐴ଶଵ + 0𝐴ଷଵ, où 𝐴௜௝ sont les cofacteurs de la première colonne tels que : 

𝐴ଵଵ = (−1)ଵାଵ ቚ
2 0
0 1

ቚ = +൫(2)(1) − (0)(0)൯ = 2. Ainsi det 𝐴ଶ = (−3)(2) = −6 ≠ 0. 

Donc 𝐴ଶ est inversible, 𝐴ଶ
ିଵ existe. 
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2. Les cofacteurs : 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ 𝐴ଵଵ = (−1)ଵାଵ ቚ

2 0
0 1

ቚ = 2, 𝐴ଵଶ = (−1)ଵାଶ ቚ
0 0
0 1

ቚ = 0, 𝐴ଵଷ = (−1)ଵାଷ ቚ
0 2
0 0

ቚ = 0             

𝐴ଶଵ = (−1)ଶାଵ ቚ
1 1
0 1

ቚ = −1, 𝐴ଵଶ = (−1)ଶାଶ ቚ
−3 1
   0 1

ቚ = −3, 𝐴ଶଷ = (−1)ଶାଷ ቚ
−3 1
   0 0

ቚ = 0

𝐴ଷଵ = (−1)ଷାଵ ቚ
1 1
2 0

ቚ = −2, 𝐴ଷଶ = (−1)ଷାଶ ቚ
−3 1
   0 0

ቚ = 0, 𝐴ଷଷ = (−1)ଷାଷ ቚ
−3 1
   0 2

ቚ = −6

  

 
3. La comatrice : 𝑐𝑜𝑚 𝐴 = ൫𝐴௜௝൯. 
 

𝑐𝑜𝑚𝐴 = ൭
   2    0    0
−1 −3    0
−2    0 −6

൱ et (𝑐𝑜𝑚𝐴)௧ = ൭
2 −1 −2
0 −3    0
0    0 −6

൱ 

4. La matrice inverse : 𝐴ିଵ =
ଵ

ୢୣ୲ ஺
(𝑐𝑜𝑚𝐴)௧. 

𝐴ଶ
ିଵ =

1

−6   
൭

2 −1 −2
0 −3    0
0    0 −6

൱ =

⎝

⎜
⎛

−
1

3

1

6

1

3

   0
1

2
0

   0 0 1⎠

⎟
⎞

 

La matrice : 

𝐴ଷ = ൭
−3    1 −2
   9 −3    6
   0    0    1

൱ 

1. Le déterminant : 

det 𝐴ଷ = อ
−3    1 −2
   9 −3    6
   0    0    1

อ = 0𝐴ଷଵ + 0𝐴ଷଶ + 1𝐴ଷଷ, où 𝐴௜௝ sont les cofacteurs de la troisième ligne tels que : 

𝐴ଷଷ = (−1)ଷାଷ ቚ
−3     1
   9 −3

ቚ = +൫(−3)(−3) − (9)(1)൯ = 0. Ainsi det 𝐴ଷ = (1)(0) = 0. 

Donc 𝐴ଷ n’est pas inversible, 𝐴ଷ
ିଵ n’existe pas. 

 
La matrice : 

𝐴ସ = ൭
−2    0 4
−5    3 2
   0 −1 5

൱ 

 
1. Le déterminant : 
 

det 𝐴ଷ = อ
−2    0 4
−5    3 2
   0 −1 5

อ  
−2    0
−5    3
   0 −1

อ = (−2)(3)(5) + (0)(2)(0) + (4)(−5)(−1) − (4)(3)(0)— (−2)(2)(−1) − (0)(−5)(5) 

= −30 + 0 + 20 − 0 − 4 − 0 = −14 ≠ 0                       
Donc 𝐴ସ est inversible, 𝐴ସ

ିଵ existe. 
2. Les cofacteurs : 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧𝐴ଵଵ = (−1)ଵାଵ ቚ

    3 2
−1 5

ቚ = 17, 𝐴ଵଶ = (−1)ଵାଶ ቚ
−5 2
   0 5

ቚ = 25, 𝐴ଵଷ = (−1)ଵାଷ ቚ
−5    3
   0 −1

ቚ = 5             

𝐴ଶଵ = (−1)ଶାଵ ቚ
    0 4
−1 5

ቚ = −4, 𝐴ଶଶ = (−1)ଶାଶ ቚ
−2 4
   0 5

ቚ = −10, 𝐴ଶଷ = (−1)ଶାଷ ቚ
−2    0
   0 −1

ቚ = −2     

𝐴ଷଵ = (−1)ଷାଵ ቚ
0 4
3 2

ቚ = −12, 𝐴ଷଶ = (−1)ଷାଶ ቚ
−2 4
−5 2

ቚ = −16, 𝐴ଷଷ = (−1)ଷାଷ ቚ
−2 0
−5 3

ቚ = −6         
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3. La comatrice : 𝑐𝑜𝑚 𝐴 = ൫𝐴௜௝൯. 
 

𝑐𝑜𝑚𝐴 = ൭
   17    25    5
−4 −10 −2

−12 −16 −6
൱ et (𝑐𝑜𝑚𝐴)௧ = ൭

17 −4 −12
25 −10 −16
5 −2 −6

൱ 

4. La matrice inverse : 𝐴ିଵ =
ଵ

ୢୣ୲ ஺
(𝑐𝑜𝑚𝐴)௧. 

𝐴ସ
ିଵ =

1

−14   
൭

17 −4 −12
25 −10 −16
5 −2 −6

൱ 

 
Corrigé de l’exercice6: On a la matrice suivante : 

𝐴 = ൭
0 1 1
1 0 1
1 1 0

൱ 

1. Calcul du 𝑨𝟐 − 𝑨. On a : 

𝐴ଶ = 𝐴𝐴 = ൭
0 1 1
1 0 1
1 1 0

൱ ൭
0 1 1
1 0 1
1 1 0

൱ = ൭
2 1 1
1 2 1
1 1 2

൱ 

Donc, 

𝐴ଶ − 𝐴 = ൭
2 1 1
1 2 1
1 1 2

൱ − ൭
0 1 1
1 0 1
1 1 0

൱ = ൭
2 0 0
0 2 0
0 0 2

൱ = 2 ൭
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ 

En d’autre terme : 
 

𝐴ଶ − 𝐴 = 2𝐼ଷ 
2. La Déduction : L’idée est de mettre cette dernière égalité sous la forme 𝐵𝐴 = 𝐼ଷ. Et ceci signifie 𝐴 est 

inversible et son inverse 𝐴ିଵ = 𝐵. On a : 
 

𝐴ଶ − 𝐴 = 2𝐼ଷ ⟹
1

2
𝐴ଶ −

1

2
𝐴 = 𝐼ଷ ⟹ ൬

1

2
𝐴 −

1

2
𝐼ଷ൰ 𝐴 = 𝐼ଷ 

D’où 𝐴 est inversible et son inverse : 

𝐴ିଵ =
1

2
𝐴 −

1

2
𝐼ଷ =

1

2
(𝐴 − 𝐼ଷ) =

1

2
൥൭

0 1 1
1 0 1
1 1 0

൱ − ൭
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱൩ =
1

2
൭

−1    1    1
   1 −1    1
   1    1 −1

൱ =

⎝

⎜
⎜
⎛

−
1

2
   

1

2
    

1

2

    
1

2
−

1

2
    

1

2

    
1

2
    

1

2
−

1

2⎠

⎟
⎟
⎞

 


